



# Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

21 ФЕВРАЛЯ ВТОРНИК № 37 (1047) 1995 год  
В розницу — свободная цена

## ВСТРЕЧИ, ПЕРЕГОВОРЫ, РЕЗУЛЬТАТЫ

### К итогам визита Президента Узбекистана Ислама Каримова в Республику Корея

Итак, еще один государственный визит официальной делегации нашей страны во главе с Президентом Узбекистана Исламом Каримовым за рубеж стал достоянием истории. Как сообщалось ранее, 15-17 февраля она находилась с визитом в Республике Корея.

Визит нашего Президента в Сеул еще раз продемонстрировал, что у быстро развивающегося равноправного взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами большие и светлые перспективы. Это было отмечено во время переговоров, встреч, а также в подписанных в столице Южной Кореи документах.

Целью двух государств — двух народов, одна — войти в XXI век в числе самых развитых стран, развивать со всеми государствами мира взаимное сотрудничество, строить с ними мирные отношения...

Много общего и у двух народов. Корея, как и узбеки, трудолюбивы, терпеливы, любят землю, Родину, детей. Поэтому нет необходимости перечислять присущие им черты характера. Мы, узбекистанцы, не впервые общаемся с корейцами — с ними уже несколько десятков лет вместе пережили горечи и радости в нашей стране. Многие тысячи корейцев, репрессированных в 30-е годы, нашли приют на земле узбеков. Сегодня они и их потомки составляют 200-тысячную корейскую диаспору в Узбекистане. Многие из них породнились и подружись с коренным народом. После обретения независимости нашей Родины их возможности еще более расширились — им созданы все условия для сохранения национальной культуры, обычаев, традиций, языка.

В годы сталинских репрессий тысячи корейцев были обречены на смерть, — вспоминает известный ученый, доктор исторических наук, председатель ассоциации корейских культурных центров в Узбекистане Петр Ким. — Тогда нам помог спастись от вымирания узбекский народ. Он дал нам жилье, хлеб-соль. Мы на этой земле прижились, здесь родились и выросли новые поколения корейцев. А теперь я безмерно рад видеть, что Корея превратилась в доверительного партнера Узбекистана, который, обретя независимость, начал закладывать прочные основы для строительства великого государства.

Однако если мы скажем, что только это является причиной быстро развивающегося взаимного сотрудничества, будет неправильно.

Члены узбекской официальной делегации не успели войти в фешенебельную гостиницу «Шелла» в Сеуле, как их окружили представители средств массовой информации из других стран. От «преследования» корреспондентов не смогли уберечься и мы, журналисты.

Почему сотрудничество между Узбекистаном и Республикой Корея стало развиваться неожиданно быстро? — спросил один из наших иностранных коллег. — Почему Южная Корея инвестировала во все страны СНГ 100 миллионов долларов, а в один Узбекистан —



Президент Республики Узбекистан Ислам КАРИМОВ и Президент Республики Корея КИМ Ен Сам.

80 миллионов? Ни в чем не сомневаясь, она вкладывает миллионные средства на развитие у вас автомобильного и электротехнического заводов, других предприятий. А почему корейские бизнесмены не спешат делать капиталовложения, например, в России?

Любопытному коллеге — а им оказался корреспондент информационного агентства «Новости» в Москве Сергей Кулаков, — мы ответили:

— Причина этого в том, что в Узбекистане царит мир и согласие, что созданы все условия для зарубежных инвесторов, их деятельность у нас защищена законом. У нас люди не стреляют друг в друга, как в некоторых республиках, не проливают кровь... Мы работаем. А предприниматели такой народ, который стремится туда, где царит согласие, мир, где есть гарантии для нормальной работы и получения прибыли.

Конечно, — сказал наш коллега несколько смущенно, — вам можно только позавидовать. За три года по мировым масштабам вы сделали много. Это видит весь мир. Нетрудно представить, чего вы достигнете еще через три-четыре года. Значит, не случайно Исламу Каримову будет вручен орден «Мугунхва».

Откровенно говоря, в словах нашего коллеги было не только восхищение, но даже и немного зависть. А на следующий день, действительно, Президенту Исламу Каримову в

торжественной обстановке была вручена самая высшая награда Республики Корея — Большой орден «Мугунхва».

«Мугунхва» — это первая высшая награда, учрежденная после провозглашения Южной Кореи республикой — 15 августа 1948 года. Несмотря на то, что Страна утренней свежести после обретения независимости установила дипломатические отношения с почти 200 странами мира, только несколько руководителей других государств были удостоены



Большой орден «Мугунхва».

этой высокой награды. И то, что Президент Узбекистана занял место в этом коротком списке, является в первую очередь знаком хороших отношений между двумя странами, доверия между ними. В данном случае это явилось еще одним признанием в мировом

масштабе той мудрой внутренней и внешней политики, которую проводит руководитель нашей республики.

Главной темой переговоров в Сеуле были вопросы экономического сотрудничества. В ходе визита состоялось более 10 встреч и переговоров, и их практическим результатом стало подписание семи документов. Сегодня уместно еще раз поименно перечислить их, потому что каждый из них, несомненно, займет важное место в дальнейшем расширении узбекско-корейских связей.

Вот они: совместная Декларация об укреплении сотрудничества между Республикой Узбекистан и Республикой Корея (ее подписали президенты обеих стран) Меморандум о взаимопонимании между правительствами двух республик в области сельского хозяйства, телекоммуникаций и радиовещания, образования и туризма. Министры иностранных дел А. Комилов и Гон Ро Мьянг подписали также программу научно-технического сотрудничества между внешнеполитическими ведомствами обеих стран. Также был подписан и меморандум о сотрудничестве между Национальным банком внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан и корейским банком «Иксченг бэнк».

В том, что И. Каримов первым среди государственных руководителей других стран посетил Корею в новом по восточному календарю году, есть

своеобразный символический смысл.

— Когда в прошлом году я побывал в Узбекистане, — сказал Президент Республики Корея Ким Ен Сам, — то на меня глубокие впечатления произвел поэтапно осуществляемый в вашей стране процесс демократизации и экономических реформ. Поэтому я внимательно слежу за неуклонно развивающимся сотрудничеством между нашими странами. За минувший короткий срок в этом направлении проделано немало работы.

Признание господина Ким Ен Сама имеет под собой реальную почву. С тех пор как между двумя государствами установлены дипломатические связи, осуществлено многое. В частности, открыто воздушное сообщение между Узбекистаном и Республикой Корея. Выпускаемые в корпорации «ДЭУ» легковые автомобили, микроавтобусы, телевизоры и электронная аппаратура сегодня хорошо известны узбекистанцам. А строящийся ускоренными темпами в городе Асака Андижанской области завод «УзДЭУавто» в ближайшем будущем будет выпускать до 200 тысяч автомобилей в год. Активно функционируют в Узбекистане такие компании, как «Самсунг», «Даки голд стар».

Если в 1993 году объем торговли между двумя странами составлял 83 миллиона долларов, то за 11 месяцев прошлого года этот показатель достиг 200 миллионов долларов. У корейцев в Узбекистане, а у узбекских предпринимателей в своей стране, растет уверенность в том, что сотрудничество между двумя странами будет развиваться и дальше. В ней участвовали руководители предприятий малого бизнеса, внешней торговли, промышленных ассоциаций, торговых промышленных палат. В ходе теплой беседы наш Президент рассказал о широких экономических возможностях Узбекистана. Он подчеркнул, что в нашей стране уделяется особое внимание развитию малого и среднего бизнеса. В нынешнем году в Узбекистане намечено открыть более 60 тысяч предприятий малого бизнеса. Ибо, если проследить за развитием мировой экономики, то становится очевидным, что малый и средний бизнес занимают в нем особое место. Нет надобности далеко идти за примером. 70 процентов продукции, производимой в Корее, дают предприятия этой сферы. В ней строительство малых и средних предприятий, оснащение их необходимым оборудованием, обеспечение рабочей силой, сырьем и средствами совершаются довольно легко.

Встречи Ислама Каримова с бизнесменами прошли в теплой обстановке, были насыщены вопросами и ответами. Когда речь зашла об условиях, создаваемых в Узбекистане для иностранного капитала, биз-

нессмены неоднократно прерывали речь нашего Президента аплодисментами.

— Узбекистан превращается в рай для иностранных инвесторов, — сказал один из корейских бизнесменов. — Сами подумайте: предприятие в течение пяти лет не облагается налогами и таможенной пошлиной. Вдобавок к этому во всех делах Президент страны выступает вашим сторонником и гарантом. Я не могу припомнить другого государства, где бы на иностранные инвестиции столь широко распространялись льготы.

Подтверждением этих слов явилось то, что очень многие бизнесмены уже в ходе этой встречи выразили готовность ехать в Узбекистан для организации совместных предприятий.

Неудивительно, если в ближайшее время в наших городах и кишлаках начнут открываться все новые и новые предприятия. Еще одним событием на корейской земле, воодушевившим и поднявшим наш дух, стал еще один вывод местных бизнесменов. По их свидетельству, юноши и девушки, прибывшие из Узбекистана в Корею для продолжения образования и получения профессии, по своему уровню, предпринимательской жилке, знаниям и смелости нисколько не отстают от своих корейских сверстников. А в некоторых отношениях даже превосходят их. Этот вывод рождает веру, что овладение передовой технологией, «разговор» на равных, на «одном языке» со сложными машинами — это вовсе не привилегия иностранцев. Узбекские юноши и девушки могут и должны успешно управлять ими. Видимо, именно по этой причине Президент Узбекистана при подписании документов во время визита в Сеул уделял особое внимание вопросам получения молодежи Узбекистана в Корею образования и профессии. В частности, только в течение этого года для повышения квалификации из Узбекистана в Корею выедут около полутысячи юношей и девушек.

Есть немало возможностей для изучения и творческого использования своеобразного опыта Республики Корея, стремящейся занять свое место в ряду самых развитых стран мира. Мне кажется, здесь будет уместно вспомнить высказывание одного из наших корейских друзей: мы шли к нашим сегодняшним достижениям не год и не два. Если бы вы приехали в Корею лет 20-30 назад, то увидели бы совершенно иную картину. При встрече люди вместо приветствия «Здравствуй» спрашивали друг у друга: «Когда ты в последний раз дотыкал ель?», а вы за какие-нибудь два-три года уже успели добиться многих успехов.

Думается, что комментарий к этим словам излишний. В поездке в Республику Корея Президента Узбекистана сопровождали заместитель премьер-министра У. Султанов, В. Чжен и другие официальные лица.

Кулман ОЧИЛ, специальный корреспондент У.А. Ташкент — Сеул — Ташкент. Фото А. ИЛЬЯСОВА. Фотохроника У.А.

### ОБ ОТКРЫТИИ ПЕРВОЙ СЕССИИ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПЕРВОГО СОЗЫВА

Первая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва открывается 23 февраля 1995 года в 10 часов в зале заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Регистрация депутатов Олий Мажлиса Республики Узбекистан будет производиться завтра, 22 февраля с 9 часов утра до 18 часов в фойе зала заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

### К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ СОБРАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДЕПУТАТСКИХ ГРУПП ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Собрание представителей депутатских групп Олий Мажлиса Республики Узбекистан состоится завтра, 22 февраля в 17 часов в малом зале заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

## НОВАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

В Ташкенте 18 февраля состоялся учредительный съезд новой социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» («Справедливость»). В нем приняли участие 185 делегатов, избранные от Республики Каракалпакстан, областей, города Ташкента. На съезде были приглашены представители общественности, гости.

На съезде были обсуждены цели и задачи партии. Председатель организационного комитета, главный редактор газет «Халк сузи» и «Народное слово» Анвар Джурабаев выступил с докладом по этому вопросу.

Отмечалось, что социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат» является политической партией парламентского типа и организована с целью

дальнейшего укрепления независимости республики, верного служения Родине. Ее основная цель — способствовать построению правового государства, отвечающего интересам всех наций и народов, проживающих на территории Узбекистана, содействовать укреплению социальной справедливости в обществе, обеспечению прав человека, развитию высокой духовности и просвещения.

Учредительный съезд утвердил устав и программу партии. На съезде избраны руководящие органы партии. Учрежден печатный орган партии — еженедельник «Адолат».

Участники съезда приняли обращение к народу Узбекистана. (УзА).

## ЗАСЕДАНИЕ ОРГКОМИТЕТА

В Нукусе состоялось заседание организационного комитета по празднованию 50-летия Победы над фашизмом. Его вел заместитель Председателя Жокаргы Кенгеса Республики Каракалпакстан, председатель оргкомитета Р. Юлдашев.

На заседании обсуждены вопросы подготовки к празднику, улучшения материальной и медицинской помощи ветеранам и инвалидам войны. Отмечена необходимость ускорения работ по открытию в городе Нукусе музея славы, установлению в Чимбйском и Тахтакупском районах памятников землякам, погибшим на войне.

В заседании принял участие Председатель Совета Министров Республики Каракалпакстан Б. Джуманиязов. (УзА).

## Уроки предприимчивости ХОТЬ И ПОПАЛИ ПОД СОКРАЩЕНИЕ...

Проведение рыночных реформ в торговле-производственном акционерном обществе города Карасу обострило проблему трудоустройства сокращенных торговых работников. Чтобы обеспечить их социальную защиту, среди высвобождаемых немало трудоспособных и опытных людей, привлечение акционерного общества в оперативном порядке открыло для швейных цехов, пришлое производство, наладило выпуск кондитерских изделий.

Для тех, кто согласился трудиться в этих сферах, было организовано обучение данным специальностям, и за короткий срок многие

## СЕРДЕЧНЫЕ ПОСЛАНИЯ

Его Превосходительству, Президенту Республики Узбекистан Исламу КАРИМОВУ Уважаемый господин Президент! Был безмерно рад получить от Вас, Ваше Превосходительство, поздравления по случаю начала священного месяца Рамазан.

Пользуясь случаем, я также поздравляю Вас, Ваше Превосходительство, с месием Рамазан, от имени турецкого народа и от себя лично желаю Вам здоровья и счастья, благоденствия дружественному и братскому народу Узбекистана.

Сулейман ДЕМИРГЕЛЬ, Президент Турецкой Республики.

Его Превосходительству, Президенту Республики Узбекистан Исламу КАРИМОВУ Уважаемый господин Президент!

Выражаю глубокую благодарность за адресованные мне поздравления по случаю начала священного месяца Рамазан.

От имени турецкого правительства и от себя лично сердечно поздравляю Вас, Ваше Превосходительство, и желаю Вам всего наилучшего.

Тансу ЧИЛИЕР, Премьер-министр Турецкой Республики.

## ЗАСЕДАНИЕ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ШТАБА

На строении в Караулбарском районе нефтеперерабатывающем заводе состоялось очередное заседание республиканского штаба. Его вел заместитель премьер-министра республики К. Хаккулов.

На заседании обсуждены актуальные вопросы, связанные со строительством завода, намечены первоочередные задачи, которые предстоит решить для современного ввода объекта в строй. (УзА).

На волне рыночной экономики

МАХАЛЛЯ ЗАВОДУ ПОМОЩНИК

многое можно сделать общими усилиями

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О неотложных мерах по инициации и стимулированию частного предпринимательства»...

В настоящее время все звезды ценны — большие и маленькие. И если не известно, какая из них ярче светит. Скорее та, которая находится ближе...

Вы были активным участником прошедшего семинара. На какие результаты вы рассчитываете?

Прямо скажу: махалля может многое. Создание свободных экономических зон, связь махалли с предприятиями...

Производство и жизнь — это взаимосвязанные категории, которые крепко переплетены...

Предприятие, развивая социальную инфраструктуру не только на своей территории, но и махалля, будет проявлять заботу...

объектов здравоохранения, детского воспитания... Это очень важно.

Только ли на производстве «защивается» такая связь?

Конечно же, нет. Ведь когда люди в большей своей массе будут привлечены к активному производственному труду...

Социально-экономический аспект деятельности по разным направлениям предприятий и махаллей надо организовывать как можно быстрее...

«Махалля — завод» — одна из главных проводимых государством рыночных реформ...

Если говорить — все, то все и должны участвовать активно, исходя из своей компетенции...

Как сейчас организован наладочный труд в махаллях? В настоящее время в системе корпораций «Махалля саннат» выпускают сотни наименований различных товаров...

Не последнюю роль в ее развитии, на мой взгляд, играет организация работы на дому. У нас много умельцев, настоящих мастеров...

Вот конкретные цифры. 202 из них преобразованы в акционерные общества, 87 — в частные предприятия, 111 — в коллективные, а 29 — в общества с ограниченной ответственностью...

Объем производства товаров народного потребления в прошлом году составил около девятиста пятидесяти миллионов сумов...

В прошлом году корпорацией было создано более двух с половиной тысяч новых рабочих мест...

В контексте вышеназванного нам необходимо было серьезно заняться и подготовкой высококвалифицированных кадров...

Зарождающееся движение «завод — махалля» позволяет эффективно развивать рыночные отношения применительно к местным условиям...

За строкой указа

ЧАСТНЫЙ БИЗНЕС: ПЕРСПЕКТИВЫ И ПРОБЛЕМЫ

По данным статистики, 67 процентов действующих сегодня в республике предприятий относятся к негосударственному сектору...

Приобрести необходимые знания помогут центр развития рыночных навыков и агентства малого и среднего бизнеса...

Деятельность новоявленных коммерсантов по принципу «купил-продал» как наиболее легкая и не требующая больших затрат энергии, приобретает сегодня все большие масштабы...

В этом году Госкомимущество республики должно передать фонду до 50 процентов средств, предназначенных для реконструкции, технического перевооружения и поддержки предпринимательства...

Участие в реализации программы «ТАСИС» — лишь часть деятельности Бизнес-фонда. Он был образован по указу Президента Узбекистана в 1993 году...

Желающих получить льготный кредит сегодня более чем достаточно. Определить наиболее достойных — задача непростая...

на это, до недавнего времени частный бизнес был как бы в роли пасынка. Предприниматели сталкивались с большими проблемами в ходе организации своего дела...

Деятельность новоявленных коммерсантов по принципу «купил-продал» как наиболее легкая и не требующая больших затрат энергии...

В этом году Госкомимущество республики должно передать фонду до 50 процентов средств, предназначенных для реконструкции...

Участие в реализации программы «ТАСИС» — лишь часть деятельности Бизнес-фонда. Он был образован по указу Президента Узбекистана в 1993 году...

Желающих получить льготный кредит сегодня более чем достаточно. Определить наиболее достойных — задача непростая...

технологии. Итого его будут подведены в марте. Призовой фонд составляет 9 миллионов сумов. Именно на такую сумму будут выделены льготные кредиты...

Значительно должно облегчиться и решение проблемы сбыта продукции. Фонд подписал протокол намерений с ассоциацией «Узонтбиржторг» о проведении в мае республиканской выставки-продажи изделий, произведенных частными предприятиями...

Ориентироваться в море новых законов и положений, регламентирующих деятельность частного бизнеса, непросто. Бизнес-фонд проводит для предпринимателей практические конференции, выпускает брошюры и пособия по рыночной экономике...

Таких условий, какие созданы сегодня для развития частного бизнеса у нас в республике, нет ни в одном государстве СНГ, — говорит генеральный директор Бизнес-фонда, член Межведомственного совета при Президенте Узбекистана Дильшод Камалов...

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

Профсоюзная жизнь

ЗАДАЧИ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Профессиональные союзы Узбекистана готовятся отметить свой 70-летний юбилей. На проходящих сейчас заседаниях обкомов профсов рассматриваются вопросы подготовки к 70-летию...

Важно, чтобы при этом в поле зрения профсоюзных лидеров и активистов попали и проблемы сегодняшнего дня, чтобы действительно решались текущие вопросы профсоюзной жизни.

Примером может служить состоявшееся на днях расширенное заседание Бухарского областного совета профессиональных союзов. Были детально рассмотрены вопросы, связанные с подготовкой профсоюзных организаций области к предстоящему в марте 1995 года XV съезду и 70-летию профсоюзной республики.

Члены президиума утвердили также план мероприятий по празднованию 50-летия Победы. Даны конкретные поручения отраслевым комитетам и первич-

ным профсоюзным организациям по данному вопросу, оказанию необходимой помощи ветеранам войны.

Одним из важных вопросов, было поднят на заседании, является предстоящее подписание коллективных договоров на предприятиях и в организациях области. В связи с этим было поручено всем членам президиума принять активное участие в этой работе непосредственно на местах.

Несмотря на то, что еще зима, на заседании президиума обсудили вопрос об организации предстоящего летнего отдыха детей. В прошлом году в оздоровительных лагерях отдохнуло 35800 ребят, что превысило плановое задание. В 1995 году, за счет сокращения пришкольных лагерей, эта цифра намного уменьшится.

Вопрос об организации летнего отдыха детей был специально вынесен заранее, чтобы своевременно утрясти все проблемы с заинтересованными организациями и спокойно, поделовому подготовиться к лету.

А. СИЛЕНКОВ, наш корр.

В трудовых коллективах

ЧТО ДАЛА ЗДОРОВАЯ КОНКУРЕНЦИЯ

Конкурс на лучшие разработки одежды проведен в Анджианском акционерном обществе «Хумо», образованном на базе швейно-производственного объединения. Конкурсы, тщательные маркетинговые исследования стали здесь нормой...

Ныне швейники акционерного общества «Хумо» поставляют в торговлю около тридцати видов изделий. В результате последнего творческого поиска каждая подкова удется на 60 процентов полностью обновлять ассортимент одежды. Поэтому

она не залеживается на прилавках, охотно приобретается по бартеру торговыми организациями стран СНГ. Словом, динамично работают швейники акционерного общества. И если в настоящее время ежемесячно производится детской, мужской и женской одежды на 60—70 тысяч сумов, то до конца текущего года коллектив твердо намерен увеличить эту сумму как минимум в пять раз.

В. ДРАЧЕВ, корр. «Народное слово».

БУХАРСКАЯ ОБЛАСТЬ. Каракульский район. Кишак Жигачи коллективного хозяйства «Бухара» издавна славится своими ремесленниками. Многие мастера кустарного промысла, пончарного, кузнечного, ковроткацкого и других были выходцами отсюда...

Изготовленные жигачскими мастерами войлочные настлы отличались высоким качеством, необычным узором нанесенных на него рисунков. Отсюда, что ряды кустарных мастеров пополняются молодежью. Они с интересом овладевают секретами кустарного промысла, продолжают и развивают древние традиции.

К молодому поколению мастеров по изготовлению войлока относится Едгор Джураев. При содействии лесхоза Каракульского района он открыл у себя дома цех по изготовлению войлока. А работники в цехе — он и его братья. Сейчас они производят ежемесячно до 28—30 войлочных паласов размером 2х3.

НАСНИМКЕ: после такой вот просушки готовые паласы идут на распродажу. Фото Ш. ШАРАПОВА.

На страже здоровья

НОВЫЕ ЛЕКАРСТВА

В последние годы новые научные разработки ученых-фармацевтов, их успешное внедрение в производство позволили не только сократить количество заболеваний в республике, но и сделать шаги по созданию в Узбекистане основы для производства лекарственных средств, отвечающих мировым требованиям. Серьезные

исследования в области создания новых качественных лекарственных средств ведут ученые Ташкентского фармацевтического института. В частности, здесь впервые среди стран Содружества создан из «Мумие исил» лекарственный препарат.

Это лечебное средство производится малым предприятием «Хаким» Ташкентского фармацевтического института, — сказал доктор фармацевтических наук И. Азизов. — Мы первыми в республике создали лекарственный препарат «Диклолин» в форме таблеток. По новой технологии стали производить «Фермил», применяемый для лечения малокровия. Их можно свободно приобрести в аптеках.

В республике одновременно в производстве медикаментов по новой технологии осваивается выпуск лекарств из целебных трав. В частности, успешно проведено испытание настойки из

мелких цветов горного бадиляка — «Самарканд буюнчи». Из местных трав выработано новое лекарство «Улматин». Оно дает хорошие результаты при лечении болевых печен, желчного пузыря.

Сейчас ученые института на договорной основе налаживают сотрудничество с фармацевтическими предприятиями по внедрению своих изобретений и научных разработок.

М. ОЛИМКУЛОВА, обозреватель УзА.

Новости экономики

СВЯЗЬ УЛУЧШИТ «АЛКАТЕЛ»

Специалисты известной немецкой фирмы «Алкател» приступили к монтажу оборудования на одной из наиболее крупных автоматических телефонных станций Намангана. Устаревшее оборудование станции, обслуживающей десять тысяч абонентов, будет заменено на современную электронную аппаратуру. Кроме того, по договору с фирмой ее представители примут участие в пуске новой междугородной телефонной станции на две тысячи номеров. На выполнение запланированного объема работ областное производственное управление электросвязи наметит израсходовать около 14,5 миллиона немецких марок. Обе телефонные станции фирма «Алкател» обязуется сдать в эксплуатацию уже в первой половине этого года. С вводом в действие новых телефонных систем жители областного центра смогут за считанные секунды связаться практически с любым городом мира, не прибегая к услугам службы «07».

Следом за обновлением самой крупной телефонной станции Намангана подобные изменения произойдут и на остальных АТС города. При этом намного увеличатся и неречевые услуги связи, оказываемые предприятиями, организациям и населению области.

ОРИЕНТИР — ПОКУПАТЕЛЬСКИЙ СПРОС

Макровые полотноцы и покрывала, которые пользуются неизменным спросом у потребителей, начали производить в акционерном обществе «Асака-текстиль», созданном на базе прядильно-ткацкой фабрики. Кроме этих видов продукции, коллектив предприятия освоил выпуск специальной ткани, необходимой для пошива обуви, а также ткани «аэстуронлих» с восточным орнаментом, большой ширины, что позволяет шить из нее самые различные изделия.

Для освоения новых видов продукции в «Асака-текстиль» создан цех, в котором установили десять станков для выпуска махровой ткани, организовав швейное производство по выпуску тканей широкого потребления. До конца текущего года коллектив акционерного общества намерен произвести 75 тысяч погонных метров махровой ткани, и изготовит из нее продукции на десять миллионов сумов, по заказам предприятий обшивной промышленности республики будет поставлено свыше 1.200 тысяч метров специальной ткани. Анджианская обл.

(Корр. УзА).

ОРГАНИЗАЦИЯ
Реализует: лакокрасочную продукцию в ассортименте, плитки из природного камня.
Приобретает: плитки мраморные, гранитные.
Приглашаем на работу бухгалтеря, имеющего навыки работы на компьютере.
Тел: (3712) 44-22-34
Факс: (3712) 44-22-34

Внимание акционеров, руководителей коммерческих банков, предприятий и организаций.
Ташолиграфкомбинат изготовит для Вас
Акция акционерных обществ.
Ордер о государственной регистрации предприятия.
Сертификаты, чековые книжки, лотерейные билеты.
Разовые талоны о признании сбора с физических лиц на вещевых и колхозных рынках, разрешительные свидетельства на право торговли, лицензии на право реализации вино-алкогольных и других изделий. Все это с нумерацией и высокой степенью защиты.
Каучуковые и металлические печати и штампы.
Документы строгой отчетности, товарно-транспортные накладные.
Высокая степень защиты, низкие цены, высокое качество.
44-38-98, 44-34-01, 44-37-92

К 50-летию Победы

СИРЕНЬ СОРОК ПЯТОГО

Никогда не забыть тех пахучих веток, которые бросали в кузов нашего артиллерийского тягача взволнованные словаки и чехи. Многие плакали, не скрывая своих слез, и одно слово было у них на устах:

— Наздар! Наздар! — Здравствуйте, здравствуйте!

Мой дружок, гвардии младший сержант Коля Зайчиков, бывший сельский плотник, отойдя в уют кузова, тоже украдкой вытирал глаза.

— Коль, что с тобой? — спросил я.

— Ты о чем? Да так... — засмеялся парень. — Сорника в глаз попала. А вообще-то, хороший народ... Вишь, как нас встречают!

И вспомнился бой под Балатоном, когда на нашу позицию ползла проклятая «тигра». У нас работы было много.

Потом тяжелые бои на подступах к Вене, где погиб от мины наш взводный, гвардии младший лейтенант Ибрагим Хусайнов,

любимец солдат. Мы с Иваном Виноградовым, воронежским инженером, несли его на окровавленной плащ-палатке, а он шептал уже белыми губами: «Хлопцы... матери напишите... Кто останется жив...»

Мой друг выполнил последнюю просьбу взводного: послал его матери карту нашего боевого пути, пролегошего от Балатона к Вене и к Праге, а на поля этой карты наклеил снимки боевых друзей ее сына.

Яростными были бои в Вене за Дунайский канал. Сапер гвардии старшина Кузакос с группой смельчаков под огнем разминировал единственный охранявшийся мост. За этот подвиг он был удостоен звания Героя Советского Союза. После войны Степан Кузакос стал директором одного из передовых молдавских совхозов. А кем был бы теперь наш бесстрашный старшина Умар Халлибеков вместе с капитаном Бельевым, погибший у того канала? Или мой друг Николай,

уроженец Брянщины, посмертно удостоенный звания Героя?!

Выстояв в страшном, кровопролитном огне, мы становились после войны агрономами, строителями, шоферами, врачами, учителями. 50 лет отделяют нас от тех весенних дней, когда мы захватили оружие, когда мир пришел на нашу землю.

Годы идут, нас становится все меньше и меньше, а память живет. Солдатская память — это память друзей, и поэтому она так волнует. Много лет подряд в середине апреля ветераны — десантники нашего Венского корпуса — в скорбном молчании возлагали венки к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены. Мы вспоминали друзей-однопольчан, отдавших свои жизни за Победу. И, по-мужски не любя писать письма, в такие дни все же садился за белый лист бумаги: Салим Абдуллин, старший агроном в Башкирии, Игорь Гаев, известный на Украине геолог, Юрий Калашников, инженер, полный кавалер

ордена Славы, спасший в бою тяжело раненного Льва Давыдова, наш военврач Виктор Добралин, артиллерист Рашид Сайдаминов, сапер Гариф Хабидуллин, полковой разведчик Халиб Мухтаров...

Когда были силы, а сейчас их все меньше и меньше, мы выступали в школах на уроках, передавали свой опыт молодежи. А наш однопольчанин, учитель из Подмосквы Андрей Попков, возил своих учеников на суровую северную реку Саяр, которую мы форсировали, прошел с ними по местам боев.

Да, мы помним о своих боевых товарищах, которые полегли в боях на свирских и задунских полях сражений. Мы будем помнить о них до конца своих дней.

...Как сейчас вижу людей, кидавших нам в кузов ветки сирени. И мы, победители, не скрывали своих слез. Шел май 45-го...

Рассказ ветерана второй мировой войны адыгца А. П. ВЕЛИЖАНО. Взяла Т. НОВОЖЕНИНА, корр. «Народного слова».



Наука и техника

НОВЫЕ ДАННЫЕ О ВОЗРАСТЕ ВСЕЛЕННОЙ

Специалисты НАСА с помощью космического телескопа «Хаббл» определили возраст Вселенной — он равняется 12 млрд. лет, а также высчитали скорость расширения Вселенной.

Благодаря космическому телескопу, выведенному в космос в 1990 г. и рассчитанному на работу в течение 15 лет, группе астрономов из обсерватории в Пасадине (шт. Калифорния) под руководством Энди Фрилдмана удалось также определить с высокой точностью расстояние от Земли до удаленной Галактики М 100. Удаленность этой Галактики от Земли составляет 66 млн. световых лет, и она является наиболее удаленным космическим объектом, расстояние до которого удалось измерить с такой степенью точности.

Чем дальше Галактика находится от Земли, тем с большей скоростью она удаляется. По данным, полученным с помощью телескопа «Хаббл», скорость расширения Вселенной составляет 80 км/с на мегапарсек (1 мегапарсек — 3,3 млн. световых лет).

ГЕРМАНСКИЕ УЧЕНЫЕ ОТКРЫЛИ ЭЛЕМЕНТ 110

Германские ученые заявили об открытии нового элемента с атомным номером 110.

Присутствие элемента было зарегистрировано после многолетней бомбардировки атомов свинца атомами никеля в специальном ускорителе в Центре исследований тяжелых ионов в Дармштадте (Германия).

Международную группу ученых, проводившую эксперимент, возглавлял немецкий физик Армустер, который руководил в этом же центре группами, открывшими три других тяжелых элемента в 1981—1984 гг.

Центр сообщил, что в эксперименте принимали участие ученые из России, Словакии и Финляндии. Новый элемент пока не получил названия. Элемент 110 просуществовал всего одну тысячную долю секунды, но его существование было доказано, когда аппаратура зарегистрировала альфа-частицу, выделенную при распаде элемента.

Элемент имеет удельную массу 269 (самый тяжелый из когда-либо полученных) и химически соотносится с никелем, палладием и платиной.

БАКТЕРИИ, ВЫРАБАТЫВАЮЩИЕ ЛЕЧЕБНЫЕ ПРЕПАРАТЫ

Если результаты исследований, проводимых в биотехнологическом институте при Кембриджском университете, окажутся успешными, новые лекарства, в частности, болеутоляющие средства, будут вырабатывать бактерии, размножившиеся на кокаине.

В ходе изучения усвоения этими бактериями кокаина ученые надеются найти ферменты для использования в производстве лекарственных препаратов.

Они стремятся получить новые алкалоидные лекарственные средства или новые биотехнологические способы производства существующих.

СТРУЙНЫЙ СКАЛЬПЕЛЬ

Традиционным хирургическим скальпелем из нержавеющей стали скоро придет на смену струйный скальпель, в котором используется жидкость под высоким давлением. В этом устройстве, сконструированном Андрасом Пеймом, инженером фирмы «Евромед медицинтехник» (Шверин, Германия), имеется насос для подачи стерильной жидкости через крошечные отверстия под давлением до 150 бар. Опыты на животных показали, что такие струи способны разрезать ткани печени, почек и сердца при минимальном повреждении кровяных сосудов, желчных протоков и нервов.

Устройство снабжено ножной контрольной педалью, которая позволяет хирургу изменять величину давления струи во время операции, и механизм контроля температуры жидкости. При этом жидкость можно нагревать до 80°C, чтобы свести к минимуму кровотечение.

Инженеры фирмы «Евромед» ищут способы охлаждения жидкости, чтобы она выходила в виде струй ледяных кристалликов и разрезала кости и другие твердые ткани. Возможно, удастся также скомбинировать этот струйный скальпель с хирургическим лазером.

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ ВСЕМИРНОГО БАНКА

По прогнозам Всемирного банка, численность населения земного шара достигнет в 2030 г. 8,5 млрд. человек, т. е. возрастет по сравнению с 1994 г. на 50%. При этом в Африке она увеличится на 116%, а в Европе — лишь на 1%. 90% прироста населения придется на развивающиеся страны: в Африке за предстоящие 25 лет население увеличится на 116%, в Азии — на 47%, в Латинской Америке — на 51%.

В Северной Америке прирост населения составит 24%, а в Европе — всего 1%, причем в ряде стран Европы численность населения снизится: в Германии — на 9,4%, в Италии — на 8,1%, в Венгрии — на 7,9%, в Испании — на 3,6%, в Бельгии — на 2,7%.

Наиболее значительный прирост населения будет наблюдаться в таких странах, как Оман (+209%), Йемен (+187%), Эфиопия (+180%) и Ангола (+175%). Численность населения в секторе Газа должна увеличиться на 208%.

В то же время рождаемость в странах третьего мира снизится быстрее, чем предполагалось 3—4 года назад. Но хотя женщины в этих странах имеют теперь в среднем по трое детей вместо шести, как лет двадцать назад, самих этих женщин, имеющих по трое детей, в два раза больше, чем их матерей, имеющих по шесть детей.

Материалы подготовлены Государственным фондом научно-технической информации при ГКНТ Республики Узбекистан.

ШКОЛА МУЖЕСТВЕННЫХ

Квалифицированных специалистов — водителей транспортных средств для Вооруженных Сил Республики — готовят в Термской автомобильной школе в Ашхабаде.

Обучение проводят по системе, приближенной к военной службе. Возведение различных марок автомашин, их устройство, хорошее знание техники умение действовать в сложных условиях — все это входит в программу обучения. Большое внимание уделяется физической подготовке.

Автомашина по праву считается одной из лучших в республике. Здесь сильные преподавательские кадры, хорошо оснащенная материально-техническая база, есть свой автопарк, автодром, прекрасно оборудованный спортзал. Получению теоретических знаний способствуют специализированные современные пособия. Ежегодно из стен учебного заведения выходит десятки водителей высокого класса.

У сильного государства должна быть сильная армия, считают в автошколе. На СНИМКАХ: курс обучения по устройству и эксплуатации автомобилей проводят преподаватели Кембриджского университета в Центре исследований тяжелых ионов в Дармштадте (Германия).

Фото И. ХОДЖАЕВА. (Фотохроника УзА).

Школа: время перемен КАК НЕЗНАЙКА УЧИЛ АНГЛИЙСКИЙ

Вечер открытия... Так называется ежегодная, ставшая уже традиционной, встреча у костра учителей школы №100 Яккасарайского района Ташкента с учительницей Ферузой Сагаитовой. Собирается вместе, преимущественно к концу учебного года, они ведут доверительный разговор по самым различным темам, который прерывается лишь тихой песней под гитару или стихами. А то вдруг прозвучит и признание.

— Помните, Феруза Вахабова, я не пришел на субботник, а потом сказал, что болел. Я соврал... Откронение мальчишки, набравшегося мужества признаться о своем неблагоприятном поступке, не сомневаясь, будет верно оценено учительницей, стремившейся прежде всего понять душу ребенка, если надо, то и помочь разобраться с самим собой. Доверительность и участие — это главное, на чем зиждется отношения Сагаитовой с учениками, которые всецело полагаются на ее доброту и понимание.

То, что все они любят книги, могут в подлиннике читать

Рассуждают ученые ПРИРОДА И ХРАМ, И МАСТЕРСКАЯ...

За последние годы геологи и географы нашей республики достигли значительных результатов. Благодаря их усилиям изменились в лучшую сторону представления о богатстве недр и природы нашего независимого государства. В Узбекистане разведаны сотни месторождений руд различных металлов, открыты значительные месторождения нефти и газа.

Но и сейчас, несмотря на более чем скромную зарплату, недостаточную материальную базу в научных учреждениях, ученые-геологи Узбекистана продолжают работать над проблемами, решение которых может значительно улучшить благосостояние нашей страны. К наиболее важным из них относится разработка способов повышения отдачи геологических пластов с содержанием угля, нефти, металлических руд и других полезных ископаемых, а также утилизация большого количества накопившихся в республике отходов горнорудной промышленности. Подсчитано, что только увеличение отдачи нефтяных пластов на 3—5 процентов равносильно открытию нескольких крупных месторождений нефти. Другой пример. По данным ученых, в пластах отвалов золотосодержащих месторождений находится тонны высокопробного золота, которое не удалось извлечь из руды при существующей технологии добычи этого драгоценного металла. Найти способ извлечения его из отходов — вот актуальная задача для геологов и горняков.

Другой насущной проблемой, занимающей умы ученых, является прогрессирующее в отдельных регионах опустынивание. К одному из его проявлений относится и усыхание Аральского моря, и связанная с ним неблагоприятная геологическая обстановка в Приарале. Поэтому разработка географических основ рационального природопользования в условиях прогрессирующего опустынивания является задачей номер один для географов Узбекистана.

Недавно разразившаяся в Японии катастрофа, где в результате землетрясения погибли более 5 тыс. человек, а без крова остались более 350 тыс. японцев, лишний раз подтвер-

дила, что достаточно точно прогнозировать землетрясения ученые еще не научились. Отсюда перед специалистами наук о Земле и особенно перед сейсмологами остается актуальной еще одна проблема — совершенствование методов прогноза землетрясений и составления точных карт сейсмического районирования, на которых изображаются территории, потенциально опасные с точки зрения возможности проявления землетрясений разной силы и их периодичности.

А впереди перед учеными открываются новые горизонты. Научная мысль устремлена в недалекое будущее, когда на основе последних открытий в области наук о Земле станет возможным развитие таких отраслей народного хозяйства, как, к примеру, нетруригия или производство материалов и изделий из расплавленных горных пород. Отлитые из камня предметы и конструкции способны заменить во многих отраслях народного хозяйства металлы. Большие перспективы обещают синтезированные минералов с заданными свойствами и другие интересные начинания.

Конечно, помощь государства для дальнейшего развития фундаментальных исследований в науке о Земле необходима. Но ученые думают и об альтернативном пути выхода из положения. Он им видится в том, чтобы научиться самим зарабатывать деньги и обеспечить самофинансирование через развитие наукоемких производств, создание научно-производственных концернов.

Новые материалы и технологии, созданные учеными, являются ценным товаром и охотно покупаются не только на внутреннем рынке, но и пользуются спросом за рубежом. И тогда часть прибыли, полученной от продажи плодов своего труда, можно направить на развитие фундаментальных направлений науки.

Только объединенные усилия государства и самих ученых способны протолкнуть путь к решению проблем, возникающих перед геологами и географами.

Б. БАХРИДИНОВ, кандидат географических наук.

В. ПОЮНОВ, кандидат географических наук.

ЭКСПРЕСС-ТЕЛЕТАЙП ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ КОБЕ

Через месяц после разрушительного землетрясения в Кобе правительство Японии утвердило дополнительный бюджет в 10 миллиардов долларов для восстановления города. Около 200 тысяч жителей Кобе по-прежнему не имеют крыши над головой.

ШАГ К СМЯГЧЕНИЮ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Правительство Великобритании предприняло еще один шаг, направленный на смягчение законодательства по борьбе с терроризмом. Сообщается, что снимается запрет на въезд в Великобританию для десяти человек, представлявших, по мнению властей, угрозу для безопасности страны.

ИЗВЕСТЕН МАРШРУТ ЯДЕРНЫХ ОТХОДОВ

Международная экологическая организация «Гринпис» заявила, что правительство Франции намерено отправить в Японию высокотоксичные ядерные отходы. По словам представителя «Гринпис», эта организация располагает копиями планов, по которым намечается начать с 22 февраля отправку 14 тонн отходов переработанного плутония из северо-западного порта Шербур под усиленной охраной.

БЕСПОРЯДКИ В КАРАЧИ

В пакистанском городе Карачи продолжаются беспорядки на религиозной почве. Вооруженные лица открыли огонь около мечети суннитов. Убит один и ранено четыре человека.

ЭКСТРЕМИСТЫ ОТДАНЫ ПОД СУД

В Египте отданы под суд 18 исламских экстремистов. Они обвиняются в убийстве 15 человек с 1993 года.

К 50-ЛЕТИЮ СРАЖЕНИЯ

Соединенные Штаты отмечают 50-ю годовщину высадки морских пехотинцев на японском острове Ивадзима, где произошло одно из самых кровавых сражений в годы второй мировой войны. Оно продолжалось 36 дней. Более 6 тысяч американских морских пехотинцев погибли и тысячи были ранены на крошечном острове вулканического происхождения в Тихом океане. Из 21 тысячи японских защитников острова в живых осталось лишь около тысячи ста человек.

ИЗБРАН НОВЫЙ ПРЕМЬЕР-МИНИСТР

В Португалии правящая социал-демократическая партия избрала своим лидером министра обороны Фернандо Ногейру. Он заменит на посту премьер-министра бывшего лидера партии К. Сильву.

ПРЕРВАННЫЙ ПОЛЕТ ПЕВИЦЫ

Певница Ванесса Парали была задержана в Монреале в аэропорту — в ее сумочке был обнаружен трехграммовый шарик гашиша. Ванесса Парали направлялась в США на съемки фильма «Элиза». Американские таможенники, которые обнаружили наркотик, передали актрису канадским жандармам, и ей пришлось заплатить штраф 500 долларов. 13 марта она должна предстать перед судом в Монреале по обвинению в перевозке наркотиков. Согласно американскому закону, после этого инцидента актриса не сможет вступить на территорию США.

КОРАБЛЬ ПОДНЯТ ЧЕРЕЗ СТО ЛЕТ

В Китае со дна реки поднят русский военный корабль, затонувший во время русско-японской войны. Агентство Синхуа сообщило, что корабль находится в хорошем состоянии, и на носу судна хорошо видна надпись «Бравый».

НАМЕЧАЕТСЯ МИРНЫЙ МАРШ

Проживающие в изгнании некоторые тибетские диссиденты собираются устроить в марте мирный марш из Дели в Лхасу (Тибет). Организаторы предполагают, что в марше примут участие более 500 человек, включая многих тибетских монахов. Участники марша хотят пройти через Непал, но правительство этой страны, по-видимому, не собирается пропускать их через свою территорию.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ТАЙНАЯ ПЕРЕПРАВКА КУБИНЦЕВ

Американская береговая охрана перехватила в проливе Юкатан два судна, направлявшихся к штату Флорида. На лодках находились 84 человека. Они заявили, что прибыли с островов Кайман — британской территории, расположенной к югу от Кубы. Пять человек из экипажей судов были задержаны по обвинению в тайной переправке кубинцев в Соединенные Штаты.

ИЗ КОСМОСА ВИДНЕЕ

Основа глобальной системы радиопределения Джипи-эс — сеть из 24 спутников, выведенных на орбиту высотой примерно в 17,5 тысячи километров. Первоначальная система была разработана в военных целях для нужд вооруженных сил США. Однако ничто не мешает ее использовать для гражданского транспорта — от автомобилей и такси до железных дорог и гражданской авиации. Система Джипи-эс отличается необычайной высокой точностью и позволяет различать объекты размером от одного до пяти метров. Новая спутниковая система — огромный шаг вперед по сравнению с наземной системой ориентирования. С ирихондом Джипи-эс можно снять с эквипотенциала ряд устаревших систем и при этом сэкономить немало средств.

По сообщениям международных информационных агентств подготовил Б. ХАТАМОВ.

Человек и его дело

РАБОЧАЯ ГОРДОСТЬ КАХРАМОНА АХМЕДОВА

В один из солнечных выходных дней я сидел на террасе кафе и ел мороженое. Рядом за столиком устроилась семья: муж с женой и две девушки примерно пяти и семи лет.

— Мам, мам, — шурт громко закричала одна из девочек, — смотри, панин самолет летит!

Женщина взглянула на небо и улыбнулась, а мужички смущались и сказали, что этот самолет делал тысячи людей. Но малышки не сдавались.

— А ведь без твоих колесиков и ножек он бы не полетел, — настаивала она с неутомимой детской логикой. — Ну, конечно, — подтвердил я ребенка, — без шасси самолет не вылетит с зап-

былишим уважением относятся и коллеги, и руководство. Как-то заболел и несколько дней не выходил на работу, так начальник нехотя в день по три раза спрашивал о его здоровье: «Вздоровел ли вы уже?», — говорил ему, — ты нам очень нужен. Тогда и понял Кахрамон, что главное не то, какой ты ност занимаешь на своем рабочем месте, а какое у тебя мастерство и какую полезную работу ты делаешь. О заводе Кахрамон рассказывает с большой гордостью: предприятие участвует в международных авиашоу во Франции. Самолеты, выпускаемые здесь, получили высокую оценку у специалистов. А грузовые Ил-76 экспортируются за рубеж. Недавно несколько таких самолетов купила Китайская Народная Республика.

Рабочий Кахрамон Ахмедов не мыслит своей жизни без родного завода. Здесь он получает приличную зарплату, обеспечивает семью, не раскопавшись, но безбедную жизнь. Завод предоставил семье Кахрамонов двухкомнатную квартиру со всеми удобствами. Его дочка посещает заводской детский сад. И жена Кахрамона Азиза шашила работу при заводе. По специальности она медсестра и работает в больнице этого предприятия. Профессия очень полюбилась ей, потому что она может ей расти в зрелых годах. Она, как она утверждает, еще ни разу не болела. С детства приучена к физическим упражнениям и спорту. Азиза любит их и спортивная секция, которая работает на заводском стадионе «Старт». Да и муж постоянно в свободное от ра-

боты время занимается спортом. Он неплохо плавает, играет в волейбол.

И то же так хорошо и гладко в их жизни? — спрашивает она с ноткой сомнения. Конечно же, как в любой другой семье, есть у них и свои проблемы. К примеру, прикован к постели болезнью мать Кахрамона. Забота и уход за ней ложится на всех членов семьи. Как могут, стараются они облегчить ее страдания.

Не всегда гладко идут дела и на заводе. Из-за разрыва экономических связей бывают перебои с сырьем. Каждый час простоя в такие моменты отражается на заработках рабочих. Но таких случаев становится меньше. Идет в жизнь заводского стадиона «Старт». Да и муж постоянно в свободное от ра-

боты время занимается спортом. Он неплохо плавает, играет в волейбол.

И то же так хорошо и гладко в их жизни? — спрашивает она с ноткой сомнения. Конечно же, как в любой другой семье, есть у них и свои проблемы. К примеру, прикован к постели болезнью мать Кахрамона. Забота и уход за ней ложится на всех членов семьи. Как могут, стараются они облегчить ее страдания.

Не всегда гладко идут дела и на заводе. Из-за разрыва экономических связей бывают перебои с сырьем. Каждый час простоя в такие моменты отражается на заработках рабочих. Но таких случаев становится меньше. Идет в жизнь заводского стадиона «Старт». Да и муж постоянно в свободное от ра-

боты время занимается спортом. Он неплохо плавает, играет в волейбол.

И то же так хорошо и гладко в их жизни? — спрашивает она с ноткой сомнения. Конечно же, как в любой другой семье, есть у них и свои проблемы. К примеру, прикован к постели болезнью мать Кахрамона. Забота и уход за ней ложится на всех членов семьи. Как могут, стараются они облегчить ее страдания.

Не всегда гладко идут дела и на заводе. Из-за разрыва экономических связей бывают перебои с сырьем. Каждый час простоя в такие моменты отражается на заработках рабочих. Но таких случаев становится меньше. Идет в жизнь заводского стадиона «Старт». Да и муж постоянно в свободное от ра-

Р. САМУДИННА, наш общ. корр.

Сотрудничество

**ИНТЕРЕСЫ, КОТОРЫЕ ОБЪЕДИНЯЮТ**

**Состоялся концерт-презентация камерного оркестра «Туркистон»**

Перед началом концерта, который проходил во Дворце «Туркистон», вниманию гостей была предложена международная выставка, в работе которой приняли участие представители посольств и деловых кругов, ряда зарубежных и отечественных фирм и предприятий, объединений, осуществляющих совместную деятельность, творческих союзов республик.

Организатором и спонсором выставки стало Узбекское отделение корпорации «Безвозмездная помощь Центральной Азии» — САФЕ. Как благотворительная организация САФЕ была зарегистрирована в 1989 году в штате Индиана с целью содействия развитию молодых независимых государств путем их взаимодействия с Западом

в таких областях, как образование, гуманитарная помощь, экономика, пресса, спорт.

В октябре 1991 года между САФЕ и Министерством высшего и среднего специального образования Узбекистана был подписан договор о возможности преподавания английского языка педагогами этой организации в республике. Три года назад Узбекское отделение САФЕ было официально зарегистрировано как общественная организация. При САФЕ работает уникальная международная библиотека «Мустанкиллик» — в восьми областях республики открыты ее филиалы. Библиотека, содержащая 35.000 книг, периодическую литературу, всевозможные учебные пособия, полностью компьютеризирована и

рассчитана как для чтения, так и для специальных исследований и использования видеоматериала во многих областях. Около 70 преподавателей-добровольцев из англоязычных стран работают в школах и институтах, ведут курсы языка.

Отработана программа, связанная с изучением бизнеса для специалистов и начинающих предпринимателей, осуществляются проекты, касающиеся гуманитарной помощи.

— Обменяться полезной информацией, получить дополнительные знания, глубже понять основы культур разных стран, завязать деловые контакты, найти взаимовыгодных партнеров — такие цели мы преследовали, когда готовили эту выставку, — говорит директор-администратор Узбек-

кого отделения корпорации «Безвозмездная помощь Центральной Азии» Баходир Расулов. — Мы хотели предоставить возможность зарубежным гостям лучше познакомиться с жизнью республики, подробнее рассказать узбекистанцам о тех странах, с которыми установлены дипломатические отношения.

Есть все основания предполагать, что организаторы поработали не зря — выставка вызвала большой интерес со стороны посетителей.

Незабываемые минуты высокой музыки подарил гостям артисты камерного оркестра «Туркистон», впервые выступившие с концертной программой перед широкой аудиторией.

— Сегодня у нас особенный

день, — сказал дирижер и художественный руководитель оркестра Эльдар Азизов. — Состоялось официальное рождение творческого коллектива. Мы не просто пришли к этому — были сложности, серьезные проблемы. И преодолеть все препоны нам помогла вера в свои силы, в нашего будущего слушателя, в необходимость создания в республике именно такого оркестра. Коллектив, представляющий в основном молодое поколение, состоит из 17 музыкантов — людей, которые мыслят в одном направлении, умеют работать и стремиться к вершинам искусства.

На презентации были исполнены произведения классического репертуара, сочинения современных композиторов.

**О КАЛИНИНА,**

наш корр. НА СНИМКАХ: в одном из секторов выставки; музыканты камерного оркестра «Туркистон».

Фото А. КОНДРАШКИНА.

**Спорт**

**ПРОВЕРКА КУРСА НА СТАМБУЛЬСКОМ КОВРЕ**

**Мемориал Фехби Эмре в Стамбуле становится для борцов греко-римского стиля Узбекистана традиционным турниром, на котором они проверяют степень готовности к главным стартам сезона.**

В прошлом году за ориентир брались Азиатские игры. И ташкентец Баходир Курбанов с самаркандцем Григорием Пуляевым, как известно, «выстрелили» в Хиросиме, завоевав бронзовые медали. Ныне курс — на чемпионат Азии, который состоится в начале мая в Южной Корее. Кто из шестерых узбекистанцев, едущих в Турцию на этот раз, отличится на корейском ковре, узнаем позже. Но верится, что кто-то обязательно сделает это.

Возможно, нового успеха сможет добиться Пуляев, который в Стамбуле стал бронзовым призером в весе до 68 кг, одолев в споре за медаль сильного румына Мемета Эндера. А может, самый легкий боец нашей дружины Дмитрий Коршунов (до 48 кг) из столичной области, также оказавшийся на берегах Босфора третьим. Дима проиграл только будущему победителю XIII Мемориала корейцу Сим Квон Хо. Наверное, подумывает о реванше в мас, хотя сделать это на поле соперника будет очень непросто. Но характер у парня есть, сумел же он в споре за бронзу одолеть сильного украинского борца Александра Матерфончука.

Вообще турнир в Турции, относившийся к серии Гран-при — высшему уровню по классификации Международной федерации борьбы (ФИЛА), собирает очень сильный состав участников. На этот раз около полутора десятков стран послали своих атлетов в Стамбул. Можно представить, какой острой была конкуренция. Поэтому шестое место Шермухамеда Кузиева, 130-килограммового палвана из Ташкентской области, и пятое — каршица Исома Кенжасева (до 100 кг) — тоже неплохие достижения, позволяющие делать прогнозы на будущее.

Надо сказать, что прошлогодний победитель мемориала Фехби Эмре ташкентец Курбанов (до 62 кг) на этот раз решил испытать себя в другой компании. Вместе с серебряным призером молодежного чемпионата мира самаркандцем Наврузом Усмановым он отправился в Пермь на мемориал Ивана Поддубного, который хозяева без лишней скромности окрестили неофициальным чемпионатом мира. Что ж, эти соревнования действительно немногим уступают мировым первенствам. А кое в чем и превосходят их, поскольку хозяева — россияне — имеют возможность не ограничивать число своих участников в каждом весе одним человеком.

В такой компании четвертое место Курбанова — свидетельство крепчайшего мастерства атлета. Усманов выступил скромнее. Но и ему опыт такого старта много дал. Вообще, как считает главный тренер национальной сборной Узбекистана по греко-римской борьбе, заслуженный мастер спорта Камилль Фулкуллин, нашим борцам мало только участвовать в соревнованиях в России или Турции. Очень полезно было бы иметь спарринг-партнера на тренировках. Но выждать сегодня за пределами республики очень сложно по финансовым причинам.

С. ДАНИЛОВ, корр. «Народного слова».

Организация предлагает высокотехнологичные вязальные автоматы импортного производства по выпуску женских колгот, гольф, носков и лосин. За справками обращаться по телефонам: 35-10-11, 35-05-22.

**Внимание!**

Адрес выгодного вложения Ваших денег! Акционерное общество открытого типа «Национальный инвестиционный фонд приватизации» приступил к продаже акций первого выпуска номинальной стоимостью 100 сумов.

Акции фонда надежно защищены от инфляции имуществом наиболее ликвидных АО, образованных в процессе приватизации.

Свободно купить и продать акции можно в любой день по адресу: г.Ташкент, ул.Амира Темура, 24, ком. 301. Телефон: 33-40-01.

**ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ:**

1. Телефакс "Panasonic KX-F130BX" "Panasonic KX-F500" "Panasonic KX-F700"
2. Ксероксы "Canon FC-330"
3. Проволока ж/б ВР-2, 4-5
4. Проволока общего назначения 2 ГР-4 ГОСТ 3282 74
5. Катридж для ксероксов А30, Е16
6. Холодильники
7. Детекторы валюты
8. Купюросчетная машина
9. Телефонные аппараты
10. Цилиндр ФС/РС - 2, 3, 5, 11
11. Тонер порошок КЭНОН-1215

Телефоны: (3712) 72-54-68, 72-98-17 (3662) 31-06-64, 26-52-05

Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) совместно с компанией "Сапоп Inc." в ознаменование 50-летия ООН объявляют

Международный фотоконкурс по окружающей среде 1994-1995 годов: "ВАШ МИР В ОБЪЕКТИВЕ".

К участию в конкурсе приглашаются профессиональные фотографы и любители всех возрастов (включая детей). Участникам предлагается с помощью своих фотоснимков показать, как они видят мир, его людей и окружающую среду во всем ее разнообразии. На конкурс принимаются цветные или черно-белые подлинники или высококачественные копии диапозитивов и (или) фотографии формата 20x20 см. (максимум 20x25 см.) Победителей конкурса ждут денежные призы (от 200 до 20000 USD) и ценные подарки (изделия компании "Сапоп Inc."). Призы будут вручаться в Нью-Йорке в октябре 1995 г.

Срок представления материалов на конкурс — до 30 апреля 1995 г. За дополнительной информацией об условиях проведения конкурса и бланками заявок обращаться в: - Государственный комитет Республики Узбекистан по охране природы (700000, г. Ташкент, пр. А. Кадыри, 5а. Тел.: 41-11-03, 41-18-50). - Государственный комитет Республики Узбекистан по науке и технике (700017, г. Ташкент, ул. Сулеймановой, 29. Тел.: 39-44-79).

МП «Биотех» ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

**Дневник фестиваля «Навруз-95» В «ИЛЬХОМЕ» ВСЕГДА АНШЛАГ**

Так получилось, что коллектив театра-студии «Ильхом», руководимый талантливым режиссером Марком Вайлем, выступил первым в обширной программе Республиканского фестиваля «Навруз-95». Тем самым как бы подчеркивалась авангардность этого театра, смело ведущего творческий поиск. И что особенно показательно — его эксперименты небесплодны. «Ильхом» нашел свою нишу в общем театральном процессе, преодолел отчужденность от театрального искусства, ныне он имеет солидный международный рейтинг.

Может быть, не всем нравится, что действие большинства ильхомовских спектаклей происходит на грани «фола», где-то между заоблачными высотами и зияющими земными безднами, пронзительным, тонким чувством и выплеском физиологических эмоций, легким изыском и порой грубым эпатажем.

В лучших своих работах блестящий импровизатор Марк Вайл следует избранному правилу игры, и зритель принимает их. Следя за театральным действием, он не остается равнодушным к происходящему на сцене, активно реагирует на это и сопереживает героям. В «Ильхоме» сцена и зрительный зал не разделяет занавес. И, кажется, порой мы слышим не только дыхание актера, но и его сердцебиение.

Конкурсный спектакль «Квартал Тортилья-Флэт» по произведению американского романиста Джона Стейнбека — одна из недавних премьер театра.

Что это? Карусель комедиянтов. Смех сквозь слезы. Ибо это все-таки немного грустная история о жизни и невостребованной любви...

«Квартал Тортилья-Флэт» — о вольном братстве белых и черных людей, накопившихся на периферии местного благоразумного общества и не принимающих ни его добродетелей, ни ценностей. Стейнбек воссоздает причудливые, проделки и философов, следующих своему особому кодексу чести. Сложный стержень романа и спектакля — неожиданное получение предводителем уличной «свистки» Дэнни (с этой ролью блестяще справился молодой актер Борис Габуров) деловых наводств в виде дома. Это центральное сюжетное происшествие имело далеко идущие последствия, подчеркивается в программе спектакля. Тон в нем задает стихотворец «Ильхома» Михаил Каминский. Роль нищего по прозвищу Пират он исполняет тонко подмечая все черточки гражданского низшего сословия. И утверждая вечную истину: бедность не порок, а болезнь, недуг общества, к сожалению, трудно излечимый. Нищий философ показывает богатство духа своего. Несмотря ни на что, он остается человеком — своеобраз-

ная переключка с горьковским «На дне». Но обитатели квартала Тортилья-Флэт способны на благородные поступки, потому что они свободны, и сердца их не очерствели, не покрылись коростой сытого равнодушия и цинизма.

«У меня есть друзья, теперь я счастлив» — эта фраза — камертон спектакля.

Отлично смотрится весь актерский ансамбль. Четыре часа действия настолько захватывающи, в нем масса выдумки, фантазии и настоящих находок в режиссуре, пластике, музыкальном сопровождении, что публика следит за всем происходящим на сцене с неослабным вниманием, прощая исполнителем даже некоторые недочеты, немного скользящий финал произведения и заслуженно рукоплещет участникам спектакля, в основном молодым, даровитым воспитанникам курса М. Вайля в Ташкентском институте искусств им. М. Уйгура.

Запоминается вседушежный Пилон (Олег Луговский), экспансивная Конфетка (Карина Арутюнян) и вечно несчастный влюбленный Хесус Мария (Бахр Матинян), и очень фольклорный Пират (Лев



Голднер), и соответствующая своей фамилии мисс Моралес (Анжелика Зиньцова), и восхитительная Корнелия Русс (Оксана Сокол), и карикатурная парочка супругов Торелли (Джавал Абидов и Мариян Турпишева). Успехом, они все без исключения способствуют успеху постановки.

И еще долго шепчет сердца незатейливые стихи и музыка в стиле кантри: Это островок, Как большой пирог... Слово эпиток Чистой воды...

НА СНИМКЕ: на сцене «Ильхома» — Михаил Каминский (слева), каждая роль артиста таряжена энергией добра и творчества. Фото Д. СВЕТОВОЙ.

**Летопись Узбекистана Знаете ли вы, что...**

... первая узбекско-японская археологическая экспедиция к раскопкам городища Дальверинтепа, расположенном в Шурчинском районе Сурхандаринской области, приступила в августе 1989 года. За вклад в сотрудничество с узбекскими коллегами при раскопках этого древнейшего памятника культуры в Средней Азии, относящегося ко II веку до нашей эры, японскому археологу профессору университета Соко Кюэцу Като в августе 1993 года вручен диплом, свидетельствующий о присвоении ему звания почетного доктора Института искусств имени Хамзы.

... первые любительские киностудии Узбекистана участвовали в VIII традиционном фестивале любительских фильмов «Каунасская весна», который проходил в Каунасе в июне 1973 года. На этом фестивале памятными призами и дипломами удостоились фильмы «Мгновение», снятый киностудией Ташкентского Дворца культуры текстильщиков и «Созидатели», созданный кинолюбителями Навоийского химкомбината о своем предприятии.

... первый в Центральной Азии торговле-ремесленный музей открылся в Ташкенте в сентябре 1914 года благотворительным обществом «Помощь» с целью содействия развитию и распространению знаний кустарно-промышленного производства и работ изящных искусств.

... первые работы по подготовке к изданию 20-томного научного труда «Узбеклар» («Узбеки») — о культурном прошлом узбекского народа начались в марте 1992 года.

... первая в республике выставка прикладного искусства Чили открылась в Ташкенте 24 апреля 1968 года. На ней экспонировались керамика, плетение, ткани, резьба по дереву и другие изделия, присланные в дар Ташкенту Институтом культуры города Сан-Антонио.

... медалью «За оборону Москвы» награжден 1753 воина-узбекистанца.

... первый Международный фестиваль интернациональной дружбы учащейся молодежи под девизом «Навруз, ёшлик, дустлик» состоялся в Ташкенте в марте 1994 года. В течение пяти дней его участниками из России, Чехии, Казахстана, Монголии, Украины, Латвии, Индии, Беларуси и других стран проводили тематические дискуссии, знакомились с деятельностью клубов интернациональной дружбы Узбекистана.

... впервые единая система по координации всех вопросов планирования и управления энергохозяйством республики «Узбекэнерго» образована 25 сентября 1934 года.

... впервые выставка пейзажа и натюрморта с демонстрацией картин художников Москвы, Ленинграда, Киева, Таллина, Одессы, Минска, Красноярска, Вильнюса, Владимира, Баку, Еревана состоялась в Ташкенте в июле 1965 года.

... Чирчикский каскад гидроэлектростанций, состоящий из 18 ГЭС, — единственный в мире по их количеству на таком коротком отрезке реки.

Собрал и подготовил В. ТЮРИКОВ.

**ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ СОТОВОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СВЯЗИ СИСТЕМЫ AMPS /ATC-30**

СП «Уздунробита» в рамках мероприятий по проводимой реконструкции выполняет настроечные работы на стационарном оборудовании сотовой связи системы AMPS /ATC-30/. В связи с этим до 10 марта 1995 года оборудование системы будет работать неустойчиво. За причиненные временные неудобства приносим свои извинения абонентам.

СП «Уздунробита»

Д. САИДОВА.

**ЖЮРИ БУДЕТ ОБЪЕКТИВНЫМ**

Говорит председатель просмотрной комиссии театрального фестиваля, драматург, доктор искусствоведения Мухсин Халилович КАДЫРОВ:

— На пресс-конференции, посвященной нынешнему творческому сезону, приподнялась следующая цифра: за сезон 1993—1994 гг. в республике состоялось около восьмидесяти премьер в театрах нашей столицы, областных центрах, в Республике Киргизии.

Это настраивает нас на оптимистический лад. У нас хорошее творческое настроение. Театры — участники фестиваля — в отличие от прошлых лет получили возможность самим выбрать спектакль из собственного репертуара и включить его в фестивальную афишу, полагаясь на мнение худсовета своего театра, зная, как воспримает ту или иную постановку зритель. И что немаловажно, конкурсные просмотры проходят в самом театре, на родной сцене. А дома, как известно, и стены помогают.

Хочется сказать слова благодарности правительству, поддержавшему инициативу творческих деятелей о проведении театрального форума. Это еще одно свидетельство того, что развитие культуры стоит в числе важнейших приоритетов независимого Узбекистана.

Жюри приступило к работе. Главный наш критерий при оценке спектакля — художественные достоинства, то, как театр откликается на животрепещущие проблемы современности, отражает мир человека, его место в настоящем, прошлом и будущем.

**НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ**

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Ашвар ДЖУРАБАЕВ

Регистрационный № 0002. Газета набрана и индекс 64610. Заказ 1-0068, сверстана на компьютере Объем 2 печ. л. Способ печати IBM. Время подписания в офсетный. Формат А-2.

Должурный редактор Ю. КАЗАЧЕНКО.

• Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19.

• Телефоны: для справок 32-09-67 отдел рекламы 32-09-25